

船王外孫「改行」 打造上海伊頓



包玉剛(左)與兒媳蘇文駿在上海創辦了包玉剛實驗學校。資料圖片

港人 在上海 蘇文駿是已故世界「船王」包玉剛的外孫，他和母親包陪慶2007年到上海創立了「上海包玉剛實驗學校」。中學時在全球知名的英國伊頓(Eton)公學度過，在英美一流大學畢業，亦曾在500強企業裡任職的他，為何會跑來上海辦學？「主要是受外公的影響吧。」蘇文駿笑着對記者說，「我們的家族一直很關注教育，關注如何推動中國教育的發展，其中一方面是如何讓中國教育跟國際接軌。」 ■香港文匯報記者 顏菁 上海報道

蘇文駿：推動中國教育與國際接軌

在香港出生的蘇文駿13歲時便獲得伊頓公學「國王」獎學金，入讀伊頓。他曾擔任學生會會長、水球隊隊長、游泳隊隊長。大學時期他就讀於牛津大學，以優異的成績成為全英國五位最優秀的學生之一。畢業後，他到美國斯坦福大學攻讀碩士學位，研究亞洲經濟並取得東亞研究優秀論文獎。

少年運動員 青年作企管

少時的蘇文駿，夢想成為一名運動員，參加奧運會，在碧波藍天裡擊水，為國爭光。然而，他後來的人生軌跡與這個少時的夢想相距甚遠。雖然，他曾代表香港參加游泳和水球錦標賽，但他的第一份真正的工作是在西雅圖一家著名國際企業從事管理。



然而包玉剛家族對於興辦教育、百年樹人的熱忱，卻一脈傳承下來。擁有傳奇經歷的船王包玉剛先生一生樂善好施，為慈善和教育事業做了許多貢獻，而他的慈女、蘇文駿的母親包陪慶女士更是把這種對教育的熱心發揚光大。

國外高薪厚祿的生活沒有減弱蘇文駿心中對於家族精神傳承的想法，工作幾年後他辭去了世界500強公司的職務，將夢想寄託於教育事業，並在上海揚帆起航。

圓教育夢想 在上海起航

促使蘇文駿在內地埋下教育的種子，其契機則是「一件小事」。有一年，他帶着一群學生到國外遊學，中途在新加坡機場轉機，一些孩子立刻奔向商店，每個人一口氣買下四五雙名牌球鞋彼此炫耀。這件事讓蘇文駿感慨頗深，開始為內地年青一代的教育問題擔憂。「我準備至少花10年時間在這所學校上，」他說，「對我來說這個學校成功的標準是10年後、20年後、30年後，不需要我，不需要我媽媽，靠着社會和大眾的努力，它也能健康地辦下去。」

引先進理念 從基礎開始

引入國外的先進辦學理念，打造中國的

伊頓公學，這體現的是蘇文駿報效祖國的拳拳愛國之心和雄心壯志。繼承了「船王」包玉剛踏實務實作風的蘇文駿認為，中國的大學硬件設施甚至比國外的還好，就是軟件稍微欠缺一些。「你去倫敦、紐約等城市的學校看，一般都是很小的。中國的教育還是欠缺在基礎教育、在中小學下功夫。基礎教育為什麼要從小學開始？因為很多人思維方式形成的關鍵時間段，是在中小學。」

為普通家庭子女設獎學金

然而，「伊頓公學」是英國一所著名的貴族學校，讓很多普通家庭的學生望而卻步。為了吸引來自不同家庭背景的优秀學生，包玉剛實驗學校除了設置了助學金之外，還在中學部設立了以包玉剛夫人黃秀英命名的獎學金，專為出身普通家庭的傑出人才設立。「要獲得獎學金，學生的綜合能力，是否能正面影響其他同學，是最為關鍵的因素，同時還要通過嚴格的面試和筆試，最後由評審委員會來評定。」蘇文駿說。

除了專心於包玉剛實驗學校的建設，蘇文駿還通過上海市政協這個平台為改善農民工學生的教育建言獻策並引起很大反響。

遵循家慈庭訓 全球推進漢語



上海包玉剛實驗學校的師生聯歡。香港文匯報上海傳真

作為一個從小接受外國教育的香港人，蘇文駿的普通話講得很流利，這讓他在內地從事教育事業游刃有餘。蘇文駿回憶說：「這一點，我很感激母親。上世紀80年代的時候，香港人大多講廣東話和英語，很少有人講普通話，但母親一直堅持讓我學習中文。那時候每天上午念德文，下午要念中文，對於小朋友來說很辛苦。」

包陪慶首倡伊頓中文課

為了讓兒子能夠接受漢語教育，蘇文駿的母親包陪慶可謂費盡心思。在伊頓公學就讀期間，學校沒有中文課，她就說服學校開設。「她和校長商談了一個期限，由

她負責承擔需要的資金，10年後再由伊頓自己決定是否繼續開設下去。隨後，她又設法為學校從北京請到了一位漢語老師。」蘇文駿說。如今，伊頓公學因開設中文課被整個英國視為具有遠見的學校。蘇文駿回憶着母親對教育事業投入的點點滴滴。

在蘇文駿心裡，母親對自己不僅有養育之恩，更是自己做人處事的領路人。「我受母親的影響很深。她是一個非常有創造力的人，在她看來，只要解放思想，認真去做，什麼都可以做到！而且，無論面對何種境況，她都一直用很樂觀的心態和精神去面對，遇到困難就逐個去解決，繼續向前走。」

最大心願傳播中國文化

蘇文駿說：「我母親最大的心願就是在全國範圍內推進漢語教育，傳播中國文化。早在1983年，她就在香港創辦了首間英語及普通話雙語、中西雙文化學校——漢基國際學校。在她看來教育不單單傳授給青年人書本上的知識，還要培養他們的全面素質、獨立思考和辦事的能力。」

母親的觀念給予蘇文駿辦學很大的啟發，在包玉剛實驗學校，崇尚的是快樂教

學，培養的是孩子的綜合能力，這樣的教養方式幾乎是對中國傳統教育模式的顛覆。包玉剛實驗學校的辦學理念、人才培養模式在內地都可謂是行業的先行者。

全人教育理念引入中國

蘇文駿通過現有的平台和資源，把伊頓公學「全人教育」的理念介紹到中國來，為中國學生提供一個新的選擇，讓他們不出國門也能接受國外的先進教育，以此作為實現父輩心願、回饋祖國的方式。

對此，蘇文駿說：「中國需要多元化的教育，一個學校不可能適合所有的孩子和家庭，包玉剛實驗學校的模式也不一定適合所有的孩子，它只是希望給中國的家長多一個選擇。」

■香港文匯報記者 顏菁 上海報道



蘇文駿在學校運動會頒獎禮上為學生頒獎。資料圖片

非盈利辦學作社會團體

作為理事會的負責人，蘇文駿花了大量的時間和精力去籌資，讓熱愛教育的有志之士一起共同參與。蘇文駿謙虛地說：「我只是創辦人之一，我們搭了一個平台，讓學生家長、老師、朋友、社會各界出資出力，共同來經營。不能光靠我們一個家族。香港很多私立學校也並不屬於個人或公司，而是屬於一個社會團體，由幾個志同道合的人成立一個基金會，然後通過社會力量來融資。只有資金來源多元化，學校的發展才是可持續的。」

■香港文匯報記者 顏菁 上海報道



蘇文駿在外公包玉剛的照片前留影。香港文匯報上海傳真

謙遜有禮世家子 勤儉建業領頭人



蘇文駿與包玉剛學校的學生在一起。資料圖片

斯文一脈

所謂富不過三代，豪門世家的公子哥兒往往給人留下驕奢的印象。但在蘇文駿身上卻一點都看不出通常的富家子形象，他謙遜有禮，笑臉迎人，對待提問又很嚴肅認真。長期在外求學的日子裡，蘇文駿和母親每周都要互通一封手寫的家信。雖然不能總在母親身邊，但母親的教誨和關懷一直陪伴着他，一家人始終保持着親密的關係。

包玉剛座右銘全家秉承

包玉剛一生勤儉，他的座右銘「持恆健身、勤儉建業」也一直

被家人秉承着。「我現在還記得，10歲時去買衣服，因為我長得很快，媽媽就買一條大一號的褲子。後來，這條褲子我穿了3年都覺得大。」蘇文駿回憶說，小時候他手上總是只有一套玩具：「母親每次在給我一套新玩具的同時，就會將我手上的舊玩具收起來。她說手中永遠只有一套玩具，孩子才會對玩具有新鮮感，也才會懂得珍惜。我覺得節儉是真正的財富，一旦養成習慣，會永遠植根在孩子身上，外來的天災、人禍都不能夠拿得去，是真正完全屬於他的東西。」

「小而精」辦學闖教學新路

談到學校未來的發展，蘇文駿表示：

「包玉剛實驗學校將始終堅持辦學之初『小而精』辦學模式，絕不會成為身軀龐大的航空母艦，更不會把學校當作產業進行批量生產。未來我們不會走國際學校的路，也不會走傳統中國學校的路，我們會走出一條新路。」

包玉剛實驗學校是非盈利機構，全部運營全靠一個理事會的組織來協調。對於這種模式，蘇文駿解釋道：「這種非盈利辦學模式，在海外包括香港都有多年的發展歷史。非盈利性和盈利性的區別在於，盈利性的出發點是先經濟後教育，非盈利性的出發點是先教育後經濟——先辦好教育，同時創造一個經濟的平台。」

電話騙走棺材本 異地報案周折多

以案說法

香港老翁徐伯，近日收到遠嫁南非的「女兒」從廣州打來的電話，在其催促、「指導」下分4次匯往廣州某賬戶18萬元，最後發現「女兒」實乃他人冒充，一場電話騙局使徐伯不僅賠上全副身家，還欠下巨額債務。徐伯後來報案求助，但因香港與內地案件管轄權的衝突，偵查程序遲遲未能啟動。律師提醒，港人遭遇異地詐騙應注意選擇最有利於案件處理的管轄地報案。

徐伯發現受騙後，馬上到香港報警，警方受理，但告知因涉及內地，案件耗時會較長。徐伯隨後又趕到收款

賬戶開戶地廣州市天河區石牌派出所報案，警方告知，因已在香港立案，故不能重複受理。徐伯只好焦急地等待香港警方下一步程序。

女兒被冒充 匯款欠巨債

香港工聯會內地諮詢服務中心法律顧問崔峯慶律師說，中國《刑法》第六條規定：犯罪的行為或者結果有一項發生在中華人民共和國領域內的，就認為是在中華人民共和國領域內犯罪。本案犯罪結果地在香港，但犯罪行為地在內地，故受害人既可在香港報案，也有權在內地報案。但從快速偵破案件、挽回經濟損失的角度考

慮，建議該案在內地接受匯款銀行所在地的公安機關報案。同時，崔律師提醒，港人若不幸遭遇涉及內地的異地詐騙，最好先了解清楚管轄地，選擇最有利於案件偵查的地點報案。

返港再報警 管轄權衝突

根據《刑事訴訟法》第二十五條規定，受害人除在犯罪地報案外，還可以向被告人居住地的公安機關報案。此外，該法第八十四條規定：被害人對侵犯其人身、財產權利的犯罪事實或者犯罪嫌疑人的，有權向公安機關、人民檢察院或者人民法院報案或者控告。公安機關、人民檢察院或者人民法院應當接受報案、控告、舉報。對於不屬於自己管轄的，應當移送主管機關處理，並且通知報案人、控告人、舉報人。故內地法律對刑事案件受害人報案方面提



香港警察在長者中心向老人派發單張，宣傳電話防騙訊息。資料圖片

供了足夠多的選擇權，如果相關部門沒有遵照執行，港人有權向接受報案的上一級機關控告、申訴。

■香港文匯報記者 肖郎平、實習記者 陳淑英 東莞報道